

CUVÎNT ÎNAINTE

Filologia clasică are în țara noastră o tradiție destul de îndelungată. Mulți dintre primii noștri cărturari au învățat latinește, în special în Polonia. Demnitarii greci au adus cu ei nu numai limba greacă modernă, ci și preocupările de greacă veche. Mulți dintre marii precursori ai renașterii culturale a Greciei au fost profesori la noi. În România modernă s-au dezvoltat studiile de latină, arheologia clasică și diverse alte ramuri ale filologiei clasice înțelese în sens larg. Ceea ce ne-a lipsit însă a fost organizarea. Nu am avut o societate care să grupeze toate forțele, iar publicațiile care au apărut nu și-au putut face complet oficiul de centru de raliere și de stimulent pentru opere de creație, deoarece nu au avut viață lungă. Aceasta nu înseamnă că nu s-a lucrat, dar nu s-a lucrat atât cât s-ar fi putut și desigur și din punctul de vedere calitativ s-ar fi putut face mai mult. Nici răsunetul în țară al lucrărilor nu a fost cel meritat.

În primăvara anului 1958 a luat ființă Societatea de Studii Clasice, care din primele săptămâni a izbutit să grupeze pe cei mai mulți dintre filologii noștri clasici. Sîntem astăzi reprezentați în Comitetul de promovare a studiilor clasice în țările lagărului socialist și, curînd după înființarea societății, ea a fost primită în Federația Internațională a Societăților de Studii Clasice. Toate acestea au dat un nou impuls studiilor clasice din țara noastră.

Pentru o dezvoltare multilaterală a clasicismului la noi ar mai fi nevoie de o publicație periodică. Considerăm însă că în acest moment ar fi prematură apariția unei reviste, care ar obliga la predarea la dată fixă a fasciculelor și la încadrarea articolelor în rubrici rigide. Societatea a elaborat însă — și va continua să elaboreze — culegeri de studii de felul celei de față, în care va publica lucrări de filologie propriu-zisă, de arheologie, de istorie veche, de filozofie, de istorie a dreptului, de metodică predării limbilor clasice, adresîndu-se pentru colaborare cadrelor didactice și cercetătorilor din universități și din institutele Academiei R.P.R. De reușita acestei inițiative depinde în mare parte apariția în viitor a unei reviste de studii clasice. Sperăm să fim ajutați și de cititorii noștri, care vor contribui cu critici și cu sugestii la îmbunătățirea lucrărilor pe care le publicăm.